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ВСТУП 

 
 
 

Вагомим чинником погіршення екологічного стану довкілля в Україні є 

низька ефективність дії інструментів екологічної політики, зокрема в 

сільському господарстві. Водночас сільське господарство є галуззю, що 

спричинює значний негативний вплив на довкілля. Тому нагальним можна 

вважати впровадження екологічного керування на підприємствах аграрного 

сектора економіки. Ефективне функціонування будь-якого підприємства та 

зростання його економічного потенціалу багато в чому залежать від наявності 

надійної системи екологічної безпеки. Одним із найперспективніших напрямів 

її досягнення та розв’язання екологічних проблем промислового виробництва є 

екологічне керування. Його метою є мінімізація негативних впливів діяльності 

організації на довкілля. Формування системи екологічного керування на 

підприємстві передбачає впровадження природоохоронних і енергозберігаючих 

технологій, що робить виробництво економічно вигідним, екологічно 

безпечним та соціально необхідним. 

Дослідженнями у галузі впровадження системи екологічного керування 

займалися наступні вітчизняні та іноземні вчені: Шило С. В., Садєков А. А., 

Ватаманюк-Зелінська У.З., Горобец О. В., Ферару Г.С., Славінський Д. А., 

Хорошавін А.В., Донченко В.К., Мельніков О.М., Зайцев О. О. На даному етапі 

обгрунтовано основні переваги впровадження системи екологічного керування 

на підприємствах, визначено потенціал вітчизняних підприємств та 

перспективи використання екологічних методів виробництва. Проте, досі не 

встановлено практичних рекомендацій щодо плану дій з впровадження системи 

керування на сільськогосподарських підприємствах. Тому, розробка передумов 

впровадження системи екологічного керування на аграрних підприємствах є 

актуальним питанням для подальшого дослідження. 
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Метою роботи є: розробка передумов впровадження системи 

екологічного керування на сільськогосподарському підприємстві на прикладі 

ННЦ Інститут виноградарства і виноробства ім. В. Є. Таїрова. 

Для реалізації встановленої мети було поставлено наступні завдання: 

− проаналізувати зміст та взаємозвʼязок термінів, що характеризують 

органічну продукцію, дослідити особливості моделі взаємодії сільських 

господарств у рамках харчового ланцюга; 

− виділити основні передумови розвитку органічного виробництва в 

Україні; 

− проаналізувати основні переваги впровадження системи екологічного 

керування на основі ISO 14001, порівняти вимоги стандартів ISO 14001 2004 р. 

та 2015 р.; 

− проаналізувати вітчизняну та європейську нормативну базу у галузі 

виробництва органічної продукції; 

− проаналізувати стан ринку органічної продукції на сучасному етапі; 

− дослідити екологічний стан підприємств вітчизняного сільського 

господарства; 

− розробити основні етапи та дії для впровадження системи екологічного 

керування сільськогосподарським підприємством на прикладі Національного 

Наукового Центру «Інститут виноградарства і виноробства ім. В. Є. Таїрова»; 

− сформувати план дій для підготовчого етапу впровадження системи 

екологічного керування; 

− розробити екологічну політику та програму природоохоронних заходів 

Інституту; 

− визначити основні аспекти, необхідні для впровадження системи 

екологічного керування; 

− обгрунтувати необхідність аналізу з боку керівництва, як етапу 

впровадження системи екологічного керування. 

Обʼєкт дослідження виступають практичні аспекти впровадження 

екологічного менеджменту на аграрних підприємствах. 
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Предмет дослідження: передумови впровадження системи екологічного 

керування на вітчизняних аграрних підприємствах. 

Методи дослідження, що використовуються у роботі: аналітичний 

аналіз та синтез, узагальнення з використанням системного підходу. 

Практична цінність роботи: полягає у тому, що розроблену 

методологію впровадження системи екологічного керування за ISO 14001:2015 

доцільно застосовувати для ННЦ «Інститут виноградарства і виноробства ім. В. 

Є. Таїрова», а також для інших аграрних підприємств з метою здобуття 

конкурентних переваг, отримання більш органічного продукту, поліпшення 

умов проживання населення навколишніх територій та зменшення 

навантаження на природні ресурси місцевості розташування підприємств. 

Розроблена екологічна політика та план дій з впровадження системи 

екологічного керування є суттєвими передумовами для початку практичного 

впровадження системи екологічного керування у ННЦ «Інститут 

виноградарства і виноробства ім. В. Є. Таїрова». 

Розроблена програма природоохоронних заходів є засобом не тільки 

зменшення впливу рослинницької галузі на довкілля, а й отримання 

екологічного винограду, що у подальшому може слугувати сировиною для 

органічного виноробства. 

Інформаційною базою роботи є: наукові публікації, нормативно- 

законодавчі акти України та міжнародні стандарти серії ISO 14000, матеріали 

Першого міжнародного конгресу «Органічна Україна». 

На основі проведених під час підготовки роботи досліджень ринку 

органічної продукції було опубліковано статтю: Годовенко Н. В. Аналіз 

асортименту органічних харчових продуктів, представлених в торгівельних 

мережах м. Одеси / Годовенко Н. В., Кунділовська Т. А. // Збірник наукових 

робіт за підсумками студентської наукової конференції МИНУЛЕ, СУЧАСНЕ, 

МАЙБУТНЄ − 2017 − № 7. − с. 126 – 130 
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Висновки до розділу 3 

 
 
 

1. Визначено етапи впровадження системи екологічного керування 

відповідно до вимог стандарту ISO 14001, та розроблено план впровадження 

системи екологічного керування на сільськогосподарському підприємстві на 

прикладі ННЦ «Інститут виноградарства і виноробства ім. В. Є. Таїрова». 

Основними етапами, що складають план впровадження системи є: підготовчий, 

планування, впровадження та функціонування, розробка контрольних та 

коригуючих дій, аналіз системи з боку керівництва. 

2. Сформовано план дій щодо реалізації підготовчого етапу, основними 

напрямками якого є: створення екологічної служби на підприємстві, визначення 

ролі співробітників у реалізації плану впровадження та подальшого 

підтримання у робочому стані системи екологічного керування; встановлення 

кола питань щодо яких персонал інституту потребує додаткового навчання 

власними силами, або за допомогою сторонніх організацій; встановлення кола 

питань щодо яких необхідно попереднє дослідження стану екологічного 

керування. 

3. Встановлено, що на етапі планування головними завданнями є: 

розробка екологічної політики та створення реєстру нормативних актів,  що 

стосуються екологічних аспектів діяльності виробництва, а також визначення 

екологічних способів ведення господарства. 

4. Розроблено систему розподілу відповідальності та сформовано 

матрицю відповідальності для потреб впровадження системи екологічного 

керування, у який відображено взаємовідносини керівників підрозділів у сфері 

екологічного керування, а також систему внутрішньої комунікації. Також, 

складено перелік необхідної для функціонування системи документації. 

5. Обгрунтовано важливість аналізу з боку керівництва, як етапу 

впровадження системи екологічного керування. 
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ВИСНОВКИ 

 
 
 

1. Проаналізовано зміст та співвідношення термінів, що характеризують 

органічну продукцію. Визначено, що Американський принцип класифікації 

полягає у розмежуванні категорій продуктів залежно від призначення, 

натомість Європейський − залежно від відсотку органічної сировини. 

Визначено тотожності та відмінності між певними термінами, що вживаються 

стосовно органічності продукту. Зʼясовано, що «екологічно чистий продукт» − 

це комплексна характеристика, що описує походження, спосіб переробки, та 

вплив на організм людини та навколишнє середовище. 

2. Виділено основні передумови розвитку органічного виробництва в 

Україні, які можна поділити на: економічні, політичні та соціологічні. 

3. Проаналізовано основні переваги впровадження системи екологічного 

керування на основі ISO 14001, порівняно вимоги стандартів ISO 14001 2004 р. 

та 2015 р. Проаналізовано основні процеси системи органічного керування, 

встановлено позитивні зміни під час її використання на підприємстві: 

узгодження між собою окремих відокремлених процедур системи екологічного 

керування; створення в організації системи екологічного керування, в повній 

мірі відповідній вимогам стандарту ISO 14001; скорочення кількості окремих 

елементів з більш ніж десяти до трьох, що у випадку їх документування у 

вигляді стандартів організації, значно спрощує документообіг; створення 

відпрацьованої основи для інтеграції системи екологічного керування з іншими 

системами керування, наприклад з системою керування якістю на базі  ISO 

9001. 

4. Проаналізовано вітчизняну та європейську з нормативну базу у галузі 

виробництва органічної продукції, визначено відмінності у підходах до 

органічного виробництва. Європейське законодавство направлене на побудову 

системи господарювання, що направлена на збереження довкілля та забезпечує 
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отримання більш якісної продукції, натомість вітчизняний підхід направлений 

на отримання більш якісної продукції. 

5. Проаналізовано стан ринку органічної продукції. Встановлено, що на 

даний час ринок органічної  харчової продукції України перебуває на етапі 

становлення, проте за результатами аналізу підсумовано, що на даний момент 

розвиток органічного виробництва набирає оберти: показники зайнятих під 

органічні виробництва площ, внутрішній ринок, кількість операторів 

органічного виробництва, а також показники експорту підвищилися в рази за 

останні роки, особливо бурхливий розвиток спостерігається починаючи з 2015 

року. 

6. Досліджено екологічний стан традиційного сільського господарства, 

встановлено основні екологічні тенденції у галузі сільського господарства. 

Встановлено, що поряд із загальною тенденцією до зростання рентабельності 

сільського господарства, особливо рослинництва, збільшилася і кількість 

забруднюючих довкілля викидів. Проте, кількість викидів на одне підприємство 

рослинництва залишається стабільним. 

7. Розроблено етапи впровадження екологічного керування в 

сільськогосподарських підприємствах, що мають практичне значення не тільки 

для ННЦ «Інститут виноградарства і виноробства ім. В. Є. Таїрова», а й для 

підприємств сільськогосподарської галузі в цілому. 

8. Сформовано план дій для реалізації підготовчого етапу впровадження 

системи екологічного керування в ННЦ «Інститут виноградарства  і 

виноробства ім. В. Є. Таїрова». Розроблено рекомендації що до організації 

служби екологічного керування на основі існуючої організаційної структури 

інституту, визначено обовʼязки та відповідальність екологічного менеджера, 

визначено засоби екологічної освіти з основних питань сфери охоплення 

екологічного керування, за допомогою результатів попереднього аналізу 

виявлено основні організаційні проблеми, що потребують нагального 

вирішення за допомогою впровадження стандартів екологічного керування. 
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9. Розроблено екологічну політику та програму природоохоронних 

заходів для ННЦ «Інститут виноградарства і виноробства ім. В. Є. Таїрова». 

Визначено природоохоронні заходи, що покликані покращити технологію 

вирощування винограду та зменшити вплив негативних екологічних факторів 

на довкілля. 

10. Визначено основні аспекти, необхідні для впровадження системи 

екологічного керування, встановлено обовʼязки та відповідальність керівництва 

щодо впровадження, підтримання та функціонування екологічної системи 

керування, розроблено форму матриці відповідальності для формування 

взаємозвʼязків між підрозділами ННЦ «Інститут виноградарства і виноробства 

ім. В. Є. Таїрова». Встановлено перелік документації, необхідної для належного 

функціонування системи екологічного керування, вимоги до зовнішніх та 

внутрішніх комунікацій, порядку з попередження аварійних ситуацій, плану 

ліквідації можливих негативних наслідків, засоби контролювання системи 

екологічного керування. 

11. Обгрунтовано необхідність аналізу з боку керівництва, як етапу 

впровадження системи екологічного керування, визначено, що він 

оформлюється у формі звітів, заснованих на результатах аудитів, статистичних 

відомостей про кількість викидів та відходів, відомостях про досягнення 

встановлених екологічних цілей. 
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